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वस्क्तुशनष्ठ प्रश् न 

Q1. नीचे दी गयी अशिशरया के संबंध में कौन 

सा कथन असत्य है?    

2PbO(s) + C (s) → 2Pb(s) + CO (g) 

(a) सीसा अपचशयत होता ह।ै 

(b) काबकन डाइऑक्साइड उपचशयत हो रहा ह।ै 

(c) काबकन उपचशयत हो रहा ह।ै 

(d) लेड ऑक्साइड अपचशयत हो रहा ह।ै 

      (i) (a) एवं (b) ✓ 

      (ii) (a) एवं (c)   

      (iii) (a), (b) एवं (c)    

      (iv) सिी 

Q2. Fe₂O₃ + 2Al → Al₂O₃ + 2Fe 

ऊपि दी गयी अशिशरया शकस प्रकाि की है: 

(a) संयोजन अशिशिया           

(b) शिशवस्थापन अशिशिया 

(c) शवयोजन अशिशिया          

(d) शवस्थापन अशिशिया ✓ 

Q3. लौह-चूणथ पि तनु हाइड्रोक्लोरिक अम्ल 

डालने से क्या होता है ? 

(a) हाइड्रोजन गैस एवं आयरन क्लोराइड बनता ह।ै ✓ 

(b) क्लोरीन गैस एवं आयरन हाइड्रोक्साइड बनता ह ै

(c) कोई अशिशिया नहीं होती ह।ै 

(d) आयरन लवण एवं जल बनता ह।ै 
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संतुशलत िासायशनक समीकिण क्या है ? 

िासायशनक समीकिण को संतुशलत किना क्यों 

आवश्यक है ? 

वह रासायशनक समीकरण शजसके दोनों और प्रत्येक 

तत्व की परमाणओु ंकी कुल संख्या यानी की तत्वों 

का कुल द्रव्यमान  समान हो, संतशुलत रासायशनक 

समीकरण कहलाता हैं।                  

       2Mg + O₂   →    2MgO 

ऊपर समी० में,  Mg = 2              Mg = 2 

                        O = 2                O = 2 

द्रव्यमान संरक्षण के शनयम के अनसुार, रसायशनक 

अशिशिया के पहले एवं उसके बाद िी प्रत्येक तत्व 

के परमाणओु ंकी संख्या समान रहती ह,ै इसशलए 

द्रव्यमान संरक्षण के शनयम का पालन करने के शलए 

हमें  समीकरण को संतशुलत करना आवश्यक होता ह।ै 

    rootankit studyguruji.in 
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शनम्न कथनों को िासायशनक समीकिण के रूप 

में परिवशतथत कि संतुशलत किें । 

(a) नाइट्रोजन हाइड्रोजन गैस से संयोग करके 

अमोशनया बनाता ह।ै  

3H₂ + N₂  →  2NH₃ 

(c) एल्यमुीशनयम सल्फेट के साथ अशिशिया कर 

बेररयम क्लोराइड, एलशुमशनयम क्लोराइड एवं 

बेररयम सल्फेट का अवक्षेप दतेा ह।ै 

2H₂S + 3O₂  →  2H₂O + 2SO₂ 

(b) हाइड्रोजन सल्फाइड गैस का वायु में दहन होने 

पर जल एवं सल्फर डाइऑक्साइड बनता ह।ै 

3BaCl₂ + Al₂(SO₄)₃ → 2AlCl₃ + 3BaSO₄ 

 

(d) पोटैशियम धात ुजल के साथ अशिशिया करके 

पोटेशियम हाइड्राक्साइड एवं हाइड्रोजन गैस दतेी ह।ै 

2K + 2H₂O  →  2KOH + H₂ 
    rootankit studyguruji.in 
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शनम्न िसायशनक समीकिण को संतुशलत किें 

(a) HNO₃ + Ca(OH)₂ → Ca(NO₃)₂ +H₂O 
 

2HNO₃ + Ca(OH)₂ → Ca(NO₃)₂ 

+2H₂O 
 

(b) NaOH+ H₂SO₄ → Na₂SO₄ + H₂O 
 

2NaOH+ H₂SO₄ → Na₂SO₄ + 2H₂O 
 
 

(c) NaCl + AgNO₃ → AgCl + NaNO₃ 
 

पहले से ही संतशुलत ह ै
 

 

(d)  BaCl₂ + H₂SO₄ → BaSO₄ + HCl 

BaCl₂ + H₂SO₄ → BaSO₄ + 2HCl 
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शनम्न अशिशरयाओ ं के शलए संतुशलत 

िासायशनक समीकिण शलिें। 

(a) कैशल्ियम हाइड्रोक्साइड + काबकन 

डाइऑक्साइड  → कैशल्ियम काबोनेट + जल  

Ca(OH)₂ +  CO₂  → CaCO₃ + H₂O 
 

(b) शजंक + शसल्वर नाइटे्रट → शजंक नाइटे्रट + 

शसल्वर  

Zn + 2AgNO₃  →  Zn (NO₃)₂ + 2Ag 
 

(c) एलशुमशनयम + कॉपर क्लोराइड  → 

एलशुमशनयम क्लोराइड + कॉपर  

2Al + 3CuCl₃  →  2AlCl₃ + 3Cu 
 

(d) बेररयम क्लोराइड + पोटेशियम सल्फेट → 

बेररयम सल्फेट + पोटेशियम क्लोराइड 

BaCl₂ + K₂SO₄  →  BaSO₄ + 2KCl 
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शनम्न अशिशरयाओ ं के शलए संतुशलत 

िासायशनक समीकिण शलशिए एवं प्रत्येक 

अशिशरया का प्रकाि बताइए 

(a) पोटेशियम ब्रोमाइड + बेररयम आयोडाइड → 

पोटेशियम आयोडाइड + बेररयम ब्रोमाइड  

2KBr + BaI₂  →  2KI + BaBr₂ 
शिशवस्थापन अशिशिया 

 

(b) शजंक काबोनेट → शजंक ऑक्साइड + काबकन 

डाइऑक्साइड  

ZnCO₃  →  ZnO + CO₂ 
शवयोजन अशिशिया 

 

(c) हाइड्रोजन + क्लोरीन → हाइड्रोजन क्लोराइड 

H₂ + Cl₂ →  2HCl 

संयोजन अशिशिया 
 

(d) मैग्नीशियम + हाइड्रोक्लोररक अम्ल → 

मैग्नीशियम क्लोराइड + हाइड्रोजन 

Mg + 2HCl  →  MgCl₂ + H₂ 
शवस्थापन अशिशिया 
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उष्माके्षपी एवं उष्मािोषी अशिशरया का क्या 

अथथ है ? उदाहिण दीशजए। 

ऊष्माके्षपी अशिशरया (Exothermic reac.) 

वह अशिशिया शजसमे ऊष्मा शनकलती ह ैअताकथ 

ऊजाक की प्राशि होती है, ऊष्माक्षेपी अशिशिया 

कहलाती ह ै। इस प्रशिया में अशिशिया शमश्रण का 

ताप बढ़ जाता ह।ै 

Ex - प्राकृशतक गैस का दहन हवा में होता ह ैतो 

काबकन डाइऑक्साइड और जल का शनमाकण होता 

ह।ै इस अशिशिया में िारी मात्रा में ऊष्मा शनकलती 

ह।ै 

CH₄ +2O₂ → CO₂ + 2H₂O + ऊजाक 

 

उष्मािोषी अशिशरया (Endothermic reac.) 

वह अशिशिया शजसमे ऊष्मा अविोशित होती है, 

अताकथ अशिशिया को संपन्न  होने के शलए ऊष्मा 

की जरुरत पड़ती ह ैउष्मािोिी अशिशिया कहलाती 

ह ै। इस प्रशिया में अशिशिया शमश्रण का ताप घट 

जाता ह।ै  

Ex - जब कैशल्सयम काबोनेट को गमक शकया जाता 

ह,ै अताकथ ऊष्मा दी जाती ह,ै तो इसका शवघटन 

होता ह ै और कैशल्सयम ऑक्साइड तथा काबकन 

डाइऑक्साइड का शनमाकण होता ह।ै 

CaCO₃ + 
ताप/ऊष्मा

→    CaO + CO₂ 
    rootankit studyguruji.in 
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श्विन को उष्माके्षपी अशिशरया क्यों कहते हैं ? 

सिी सजीवो को जीशवत रहने के शलए उजाक की 

आवश्यकता होती ह,ै यह उजाक िोजन से प्राि होती 

ह।ै काबोहाइडे्रट के रूप में हम जो चावल, ब्रेड, रोटी 

इत्यादी खाते हैं वह छोटे-छोटे टुकड़ों में टूट कर 

ग्लकूोज में बदल जाते हैं। जब हम श्विन के िारा 

ऑक्सीजन लेते हैं, तो यह हमारे िरीर में उपशस्थत 

ग्लकूोज से अशिशिया कर ऊजाक का शनमाकण करता 

ह।ै  चकुी यह ऑक्सीजन, हम श्विन के िारा ग्रहण 

करते हैं, इसशलए श्विन को उष्माक्षेपी अशिशिया 

कहते ह।ै 

C₆H₁₂O₆ + 6O₂ + 6H₂ → 6CO₂ + 12H₂O + ऊजाक 

   (ग्लकूोज) 
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शवयोजन अशिशरया को संयोजन अशिशरया 

के शवपिीत क्यों कहा जाता है? इन 

अशिशरयाओ ंके शलए समीकिण शलिे। 

शवयोजन अशिशिया में एक अकेला अशिकारक टूट 

के कई उत्पाद प्रदान करता ह।ै  

जबशक, संयोजन अशिशिया में दो या दो से अशधक 

अशिकारक शमलकर केवल एक उत्पाद का शनमाकण 

करते ह,ै इसशलये शवयोजन अशिशिया को संयोजन 

अशिशिया के शवपरीत कहा जाता ह।ै  
 

शवयोजन अशिशिया 

2FeSO₄ 
  ऊष्मा  
→   Fe₂O₃ + SO₂ + SO₃ 

 

संयोजन अशिशिया 

2H₂ + O₂  →  2H₂O 
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उन शवयोजन अशिशरयाओ के एक-एक 

समीकिण शलशिए शजनमें ऊष्मा, प्रकाि एवं 

शवद्युत के रूप में उजाथ प्रदान की जाती हो । 

उष्मीय शवयोजन अशिशरया 

2FeSO₄ + 
  ऊष्मा    
→     Fe₂O₃ + SO₂ + SO₃ 

 

प्रकािीय शवयोजन अशिशरया        

2AgCl + 
  प्रकाि   
→     2Ag + Cl₂ 

 

शवद्युत शवयोजन अशिशरया 

2H₂O + 
  शवद्यतु    
→    2H₂ + O₂ 
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शवस्क्थापन औि शिशवस्क्थापन अशिशरयाओ ंमें 

क्या अंति है? इन अशिशरयाओ ं के शलए 

समीकिण शलशिए। 

एकल शवस्थापन अशिशिया में अशधक शियािील 

तत्व कम शियािील तत्व को उसके यौशगक स े 

शवस्थाशपत कर (हटा) दतेा ह,ै जबशक शिशवस्थापन 

अशिशिया में अशिकारको के शबच आयनों का 

आदान प्रदान होता ह।ै 

शवस्क्थापन अशिशरया –  

CuSO₄ + Zn →  ZnSO₄ + Cu 

इस अशिशिया में शजंक ने दसुरे तत्व कॉपर को, 

कॉपर सल्फेट के शवलयन से शवस्थाशपत कर शदया। 
 

शिशवस्क्थापन अशिशरया –  
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Na₂SO₄ + BaCl₂  →  BaSO₄ + 2NaCl 
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शसल्वि के िोधन में शसल्वि नाइटे्रट के शवलयन 

से शसल्वि प्राप्त किने के शलए कॉपि धातु िािा 

शवस्क्थापन शकया जाता है, इस प्रशरया के शलए 

अशिशरया शलिें। 

2AgNO₃ + Cu →    Cu(NO₃)₂ +  2Ag 

 शसल्वर नाइटे्रट     कॉपर                कॉपर नाइटे्रट          शसल्वर 
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अवके्षपण अशिशरया से आप क्या समझते हैं? 

उदाहिण दें कि समझाए।ं 

शजस अशिशिया में उत्पाद के साथ- साथ अवक्षेप 

का शनमाकण होता ह,ै उसे अवक्षेपण अशिशिया 

कहते ह।ै 

2NaCl + AgNO₃  →  AgCl₂ + Na₂No₃ 
                                             (सफ़ेद अवक्षेप)       
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ऑक्सीजन के योग्य - ह्रास के आधाि पि शनम्न 

पदों की व्याख्या किें। प्रत्येक के शलए दो 

उदहािण दें। 

(a) उपचयन         (b) अपचयन 

(a) उपचयन - शकसी पदाथक में ऑक्सीजन का योग 

उस पदाथक का उपचयन कहलाता ह।ै 

(i)  CO₂ + H₂ → C + H₂O   

(ii) 2Cu + O₂  → 2CuO  

 

(b) अपचयन - शकसी पदाथक से ऑक्सीजन का 

ह्रास उस पदाथक का अपचयन कहलाता ह ै  

(i) CO₂ + H₂  →  C + H₂O   

(ii) CuO + H₂ → Cu + H₂O 
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एक िूिे िंग का चमकदाि तत्व ‘X’ को वायु 

की उपशस्क्थशत में गमथ किने पि वह काले िंग का 

हो जाता है, इस तत्व ‘X’ एवं उस काले िंग के 

यौशगक का नाम बताइए । 

िरेू रंग का चमकदार तत्व कॉपर ह,ै और काले रंग 

का यौशगक कॉपर ऑक्साइड ह।ै जब कॉपर को वायु 

की उपशस्थशत में गमक शकया जाता ह ै तो यह 

ऑक्सीजन के साथ शमलकर कॉपर ऑक्साइड 

बनाता ह।ै 

2Cu + O₂  → 2CuO 
 

तत्व ‘X’ -  कॉपर (Cu) 

काले रंग का यौशगक - कॉपर ऑक्साइड (CuO) 
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लोहे की वस्क्तुओ ंको हम पेंट क्यों किते हैं ? 

लोह ेकी वस्तओु ंको जब खलेु में रखा जाता ह ैतब 

वह आन्द्रता, नमी या ऑशक्सजन के संपकक  में 

आकर संक्षाररत होती हैं अताकथ उनमे जंग लग जाता 

ह,ै और वो परत-दर-परत नष्ट होती चली जाती हैं। 

पेंट की परत लोह े को में नमी या ऑशक्सजन के 

संपकक  से बचाती ह,ै और लोहा सरुशक्षत रहता ह,ै 

इसशलए लोह ेकी वस्तओु ंको संक्षारण या जंग से 

बचाने के शलए पेंट शकया जाता ह।ै 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Answer



 

 

अभ्यास Q. No.   -  19 19 / 20 

तेल एवं वसायुक्त िाद्य पदाथो को नाइट्रोजन 

से प्रिाशवत क्यों शकया जाता है ? 

    rootankit studyguruji.in 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

तेल एवं वसायकु्त खाद्य पदाथक जब हवा के संपकक  में 

लंबे समय तक रहता ह,ै तब हवा में उपशस्थत 

ऑक्सीजन से संयोग कर उपचशयत हो जाता ह, ै

शजससे उसका स्वाद खराब हो जाता है, तथा वह 

खाने योग्य नहीं रह जाता ह।ै 

अत: तेल एवं वसायकु्त पदाथों की थैशलयों में 

ऑक्सीजन हटाकर नाइट्रोजन जैसी कम सशिय गैस 

से प्रिाशवत कर शदया जाता है, ताशक उन खाद्य 

पदाथों का उपचयन न हो सके और वें लंबे समय 

तक सरुशक्षत रह सकें । 

Ex - शचप्स की थैली में नाइट्रोजन 

Answer



 

 

अभ्यास Q. No.   -  20 20 / 20 

व्याख्या के साथ उदहािण दें   

(a) संक्षािण                        (b) शवकृतगंशधता 

    rootankit studyguruji.in 

 

 

 

 

 

(a)  संक्षािण (Corrosion) - जब कोई धात ु

अपने आसपास अम्ल, आद्रता या ऑक्सीजन 

आशद के संपकक  में आकर उपचशयत होती ह ैतो उनमे 

जंग लग जाता ह,ै और उसकी परत एक के बाद एक 

नष्ट होती चली जाती ह, ै इस प्रशिया को संक्षारण 

कहते ह। ै  

Ex -  लोह ेमें जंग लगना,  

         चााँदी के ऊपर काली परत चढ़ना, 

         ताम्बे के ऊपर हरी परत चढ़ना 

 

(b) शवकृतगंशधता (Rancidity) - तेल एव ं

वसायकु्त खाद्य पदाथक जब हवा के संपकक  में लंबे 

समय तक रहता ह, ै तब हवा में उपशस्थत ऑक्सीजन 

से संयोग कर उपचशयत हो जाता ह, ै शजससे उसका 

स्वाद तथा गंध खराब (शवकृत) हो जाता ह, ै तथा 

वह खाने योग्य नहीं रह जाता ह।ै इस प्रशिया को 

शवकृतगंशधता कहा जाता ह।ै 

प्रायः शवकृतगंशधता से बचने के शलए वसायुक्त खाद्य 

सामशग्रयों में वाय ुया ऑक्सीजन हटाकर उपचयन 

रोकने वाला पदाथक शमलाया जाता ह।ैं  

Ex-  शचप्स की थैली में नाइट्रोजन 

Answer


